



上图:消防员每天泡在水里,衣服都是湿的,轮班休息时要先把鞋子倒出来的水。

左图:消防员泡在水里清理“龙吸水”设备吸水口附近的杂物。

驰援河南的14个日夜

8月16日,淄博市桓台县消防救援大队的6名消防员讲述了在河南救援的日夜。“14个日夜,每一个瞬间都印在了脑海里,虽然有辛苦、有汗水,但更多的是感动、自豪和获得感。”

7月22日晚10点左右,桓台县消防救援大队的周升伟和战友们接到紧急通知驰援河南。6名消防员要携带淄博唯一一台大型排水设备“龙吸水”前往支援。

“当时报名驰援河南的兄弟太多了,谁都知道去外地支援很苦很累,可每一个人都不甘落后。”周升伟说,最终他们6人光荣入选。

7月23日凌晨0点30分,带着使命,在淄博市消防救援支队集结后,他们星夜出发。

“路上我们领受了任务,到郑州市美景天城小区排涝。”7月23日下午4点左右,6人携带“龙吸水”设备到达指定位置。当时小区已经组织人员用小型排水泵排水,可排水效果甚微。“我们上前一看看,小区地下车库入口处一片汪洋。说实话,一下子看到这么多水,我们也有点蒙。”

他们立即铺设水带开始排水。“我们带的‘龙吸水’大型排水设备绝对是排水神器,每小时能排水3000立方米,吸力非常大,水里的衣服、塑料袋、编织物、木块等都能被吸进去。

为了保障设备运转,需要人工清理吸水口附近的杂物。我们跳进水里,摸索着清理杂物。”

为了尽快排水,他们不舍昼夜,一直到7月24日凌晨,6人都没有休息。从集结开始,20多个小时不眠不休,又浸泡在污水里,腿拖不动,眼皮也打架,再这么下去,工作效率就会受到影响。从7月24日凌晨3点开始,他们在车旁支起行军床,两人一组轮流休息。“迷迷糊糊睡3个小时,继续在水中泡着,紧盯着进水口清理杂物。”周升伟说。

一位步履蹒跚的老奶奶,拿来一个苹果、两个香蕉,硬要塞给他们;有个小伙子外出归

来,带着一个西瓜,放在他们的车旁就跑了;还有人送牛奶、面包……每天,他们劳累着,但也感动着,自豪感把心里装得满满的,全化成了战斗的动力。

美景天城小区、正商佳仕阁小区、金锣湾得福园、南四环紫辰路地下涵洞……他们完成了一项又一项排涝任务。“脸晒得起皮,衣服从来没干过,这些都习惯了。”其间张朋超的脚上磨出了血泡,剪破消消炎,继续泡在水里;孟德金的身上起满了湿疹,涂上药膏,转身又下水了;张进龙的妻子孕吐严重,他只能在微信上说一声抱歉……

救援期间,还发生了一件有趣的事情。

一个女孩抱着面包和牛奶跑了过来,非要塞给他们。女孩还“别有用心”地指着孟德金说:“能把那个小哥哥的电话给我吗,我关注他好几天了。”回来之后,周升伟还跟孟德金打趣,因为有纪律不能透露电话,耽误他找对象了。

哪里需要,就去哪里。仅仅休整了一天,他们又去了水情严重的新乡、卫辉。“现在回想起来,14个日夜眨眼间就过去了。回来后,我们交流时还在感慨,当时也不知道哪来的力气,每天仅仅休息几个小时,干劲却那么足。”

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝

让市民买得放心吃得安心 现场快检守护“舌尖上的安全”

人大评议 看变化

一个小小的食品安全信息及溯源信息公开平台,让市民对经营业户的信用评级有了全方位的了解;一辆食品安全快速检验车,保证了百姓“舌尖上的安全”……食品安全关系民生,上市食品是否安全、吃得是否放心等问题社会高度关注。针对“上市食品质量安全进一步提升”的问题,淄博市市场监管局督促企业落实主体责任,全力守护群众食品消费安全。

全流程守护“舌尖上的安全”

在票选的民生实事中,涉及市场监管部门的为“实现全市城乡农贸市场食品安全快检检测全覆盖”。

食品安全快检检测全覆盖事关百姓“舌尖上的安全”。目前该项工作推进情况如何?近日,记者走访石村便民市场进行实地探访看到,农贸市场现场快检让市民买得放心吃得安心。

在石村便民市场门口,放置着一台食品安全信息及溯源信息公开平台机器。该平台包括各项检测信息、溯源公示、食安咨询、食安指数等多个模块,其中,今日检测总量和历史检测总量显示在屏幕上,一目了然。现场第三方检测机构的工作人员王先生介绍,市民可通过这个平台查询到

当天抽检的样品名称、检测项目并可实时显示检测结果,让市民第一时间掌握市场内所售食品的安全信息。

在平台机器的一侧,一辆食品安全快速检验车停放于此。据负责人介绍,市民如果对市场内的产品有快速检测需求,可将食品送到这里,约半个小时工作人员就可将食品“验明真身”,方便快捷。

记者获悉,今年以来,淄博市市场监管局在淄博市农贸市场、便民市场、农村集贸市场开展食品安全快检,加大重点市场的快检频次,确定食用农产品、熟肉制品、散装糕点等重点品种,确定了快检品种及项目。目前,淄博市共在485处市场抽样44950批次,让民生实事深入人心,营造食品安全良好氛围。

推动“三标”走深入实

今年6月,山东省市场监督管理局印发通知,在山东省特殊食品生产企业开展亮标承诺、对标生产、核标出厂“三标”行动。如何促进特殊食品生产企业严格执行食品安全标准,提升质量安全管理水平?淄博市市场监管局多措并举,第一时间研究落实方案,下发了《关于在全市食品生产企业开展“三标”行动的通知》,进一步明确了“三标”行动的目标任务和进度安排,2021年实现淄博市“三标”管理覆盖率达到25%以上,2022年实现“三标”管理覆盖率达到85%以上,2023年基本实现全覆盖。

围绕“上市食品合格率100%”的目标,淄博市市场监

管局对456家食品生产企业的负责人等730人进行培训,指导企业开展批批检验,把好出厂检验关口。结合产品验证检验工作,指导淄博市207家食品生产企业完成产品验证检验,完成率已达54.62%,推动企业严控上市食品质量,确保不合格产品不出厂、不上市。

保障学生饮食健康

围绕学生饮食健康,淄博市市场监管局组织开展学校食堂食品安全守护行动。

全面落实学校(幼儿园)食堂周自查、季度检查和飞行检查,学校食堂周自查、区县市场监管部门季度检查率均达到100%。

同时,实行重点区域重点环节食品安全警示制度。设计印制学校(幼儿园)食堂食

品安全警示标语1000套,每套9张,目前已张贴完毕,将食堂重点区域打造成食品安全规范操作警示提醒和科普知识宣传基地已初见成效。

此外,推进“互联网+明厨亮灶”。873家完成“互联网+明厨亮灶”建设,通过“一堂一码”、APP或公众号等方式,实现了学校(幼儿园)食堂食品加工制作过程实时传输,手机端实时观看,有效提升了学校(幼儿园)食堂食品安全主体责任落实,强化了诚信守法经营和自律意识,为下一步引导学生家长逐步通过监控视频参与食堂食品安全监督、构建社会共治格局奠定了良好基础。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 刘刚